

党建领航 创新服务 居民乐业

拱北街道多措并举助力粤港澳大湾区建设

12月10日,香洲区拱北街道茂盛社区党委、澳门街坊总会、珠海市社会工作协会共同签署了《茂盛美好社区发展战略合作框架协议》,将推动珠海、澳门两地在社会工作与社会治理领域实现更长远、更深入的合作。来自中央、港澳及地方的“粤澳同心·逐梦湾区”媒体团见证了这一重要时刻。未来,拱北街道将以“党建领航”为引擎,以多维服务理念、精细化管理思路开展社会治理工作,促进珠澳社会共同发展。



《茂盛美好社区发展战略合作框架协议》签约仪式现场。

采写/摄影:本报记者 宋爱华

在“同一屋檐下”共享和谐

茂盛社区建立珠澳社会工作联盟

拱北街道具有特殊的地理位置,辖区与澳门唇齿相依,有拱北口岸、国防路、茂盛社区等重要毗邻区域。在人口构成方面,拱北街道现有户籍人口7.9万、住宅小区202个,共有49453户业主,其中港澳台业主有5076户,平均每个小区占比超10%,而且含100户以上港澳户籍业主的小区就有16个。“在拱北的小区里看见香港和澳门的居民已经是很普遍的事情

了,很多居民每天奔走于双城之间。”拱北街道有关负责人表示。

据了解,近年来随着粤港澳大湾区建设进一步推进,拱北街道党工委积极发挥拱北的“窗口”优势,以“平台共享、区域共治、问题联解”为主要思路,充分激发社会治理的内生动力,在推动基层社会治理创新、社会工作、文化交流以及提高民生服务质量等方面先行先试,探索出一条服务社

会、提升民生福祉的新路径。

茂盛社区粤海国际花园是拱北街道距离澳门最近的小区,居住在这里的港澳居民有425户1275人,占居民总人数的36%。站在粤海国际花园的住宅楼下,对面的澳门楼房、道路、车辆近在咫尺。

记者了解到,拱北街道党工委以茂盛社区为辐射示范点,今年以来引进拱北星辰、珠海市社工协会、远博社会工作促进中

心、和邦物业服务研究中心等多家社会组织,为茂盛社区居民提供老年大学、长者饭堂、红色影院、蛋糕烘焙、书画棋艺等服务,逐渐构建起党组织引领、社区协同、社会力量响应、公众参与的社区治理新格局。近日,茂盛社区党委与澳门街坊总会、珠海市社工协会签署合作框架协议,未来将在项目发展、培训、社区自治、慈善社区建设等方面开展多层次的广泛合作。

共谱人文湾区华章

以优质服务加强多元文化交流

多年来,拱北街道党工委秉承“立足拱北、服务香洲、放眼港澳”的服务理念,积极对接港澳优质服务资源服务辖区居民,同时为常驻珠海的港澳居民提供优质的公共服务。“珠港澳经济社会的发展一直有着千丝万缕的联系,加上拱北紧邻澳门,所以我们的很多工作都是以服务珠港澳居民、三地的发展为立足点开展的。”拱北街道有关负责人表示。

近年新建成的拱北联安市民艺术中心靠近拱北口岸,拱北街道通过整合粤港澳大湾区优质的文化资源,举办了

居民专场文艺演出、音乐会、粤曲分享会等一系列文化交流活动,搭建起珠港澳文化交流的一个平台。澳门的燕子老师就经常过关到联安市民艺术中心参加绘本阅读活动。作为一名阅读推广人,燕子老师很喜欢在联安做义工为孩子讲故事。“我在拱北找到了很多志同道合的朋友,澳门与珠海在我的心里同样美好亲切。”据悉,截至目前,联安市民艺术中心共举办各类文化交流活动43场次,服务港澳居民上千人次。

近年来,拱北街道积

极探索珠港澳文化交流以及社会服务领域的新路径,将湾区的建设落实到提升民生福祉上,积极回应民众关注的热点难点问题,以满足广大群众对幸福生活的期待。针对矛盾诉求多元化的物业管理难题,拱北街道以党建引领物业管理工作,在业委会和物业企业中建立党组织,同时在港澳居民中选举业委会成员,注重收集港澳业主的诉求,让港澳居民也参与到社区协商议事中来,增强港澳居民的归属感和主人翁意识。为增强珠港澳地区青年的归属感,拱北街道积极打造具有拱北特色的青年文化品

牌,开展了“你眼中的珠港澳”青年画展、“青年说”辩论赛等活动,引导港澳青年为湾区发声,以充分展现新时代湾区青年的正能量。2012年成立的拱北口岸“微笑迎宾”义工服务岗和次年成立的义工服务队,发挥了窗口与服务的功能。据不完全统计,拱北微笑迎宾岗亭日均服务400人次以上,每月服务上万人次,每年服务逾15万人次。多年来,“微笑迎宾”义工服务岗的义工以风里雨里的坚守,诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿服务精神,为珠港澳居民提供了优质高效的通关服务。

老人笑了 你就孝了 康宁社区启动“全国首批老年人心理关爱项目”

本报讯(记者宋爱华)近日,康宁社区启动“全国首批老年人心理关爱项目”。据悉,这也是香洲区唯一的试点社区。“今后,不管多忙都要常回家看看,多陪陪家里的老人,老人笑了,你就孝了。”现场的居民李先生深有感触。

今年,国家卫生健康委在全国31个省(自治区、直辖市)开展首批老年人心理关爱项目。其中,广东省共有34个基层单位被列为首批实施国家老年人心理关爱项目点,珠海市共有两个试点单位,分别为香洲区康宁社区和金湾区西城社区。当天的启动仪式在翠香街道康宁社区老人活动中心外广场举行,活动共吸引了辖区居民近200人前来参加。启动仪式后,珠海市社工协会国家二级心理咨询师孙敏举行了关爱老年人心理健康知识讲座,深入浅出地介绍了老年人的心理变化过程,为如何做一个健康老人支招。随后,市慢病防治中心药剂师杨选平带来了“家庭药箱知多少”为主题的讲座。

当天现场还设有义诊义剪、法律咨询、药品安全咨询等暖心服务,共为100位65岁以上的长者做了心理健康调查评估。康宁社区党委书记林进醒介绍说,目前,康宁社区65岁以上的老年人有1300余人,约占辖区总人口的12%。为更好推进老年人心理关爱项目工作,康宁社区成立了由居委会工作人员、社区卫生服务站医生及社工组成的项目组。2020年,该项目将引进专业心理健康指导机构,针对辖区长者开展心理干预工作。对轻度焦虑抑郁的老人,实施心理咨询及干预;对疑似老年痴呆症及精神障碍的老人,给予专业指导并帮助其到专科医院及时就诊。

换灯管修手机 助残服务暖人心

天颐一键通社工为残疾人士提供上门服务

本报讯(记者宋爱华)“谢叔包姨,你们好!我们来看你们了。”12月10日,天颐一键通的社工来到翠香街道香柠花园,看望居住在这里的两名困难残障人士。据悉,这是香洲区关爱残疾人项目的活动内容之一。

据了解,谢叔一家早年从韶关迁至珠海,2017年谢叔患脑中风导致行动困难,生活不能自理,目前靠老伴在家照顾。社工的到来让谢叔包姨都很高兴,社工向包姨了解两位老人的生活情况,包姨告诉社工,家里的灯坏了不会换,智能手机很卡,没法正常使用。听包姨讲了这些困难后,社工小王师傅马上行动起来,他帮包姨把新的灯管换好后,又对包姨的手机进行了内存清理,让手机恢复了正常使用。临走时,天颐一键通社工为包姨送上毛毯、燕麦片等慰问品,祝愿老两口能度过一个温暖的冬天。随后,天颐一键通社工又来到身患骨瘤的残疾人文瑞云家中,送上毛毯等慰问品,鼓励她要树立战胜病魔的信心。文瑞云对社工的探望表示感谢,她说幸亏有政府部门的帮助,她的病得到了医治。据了解,作为香洲区购买服务项目,天颐一键通服务中心每天24小时在线,为3100多位香洲区残疾人士提供服务,包括紧急救援、人员查找、生活帮扶、精神慰藉、志愿者慰问等助残服务。